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wohl mit Hefonderen Tragmwinden, welde bie in einjelnen Punkten rwirfenden
Laften auf eine grigere Linge der Kette vertheilen. Diefe Triiger find bei der
giinglic) belafteten, jowie bei ber wolljtindig leeren Briicte gar nicht beanjprudht,
indem fitr diefe Velaftungssuftinde die Gewidyte durd) bie Hingeftangen bdirect
auf die Ketten iibertragen werden, und die Trdger find daher nur auf bdie ein-
jeitigen Belaftungen ju bevednen. Audh pflegt man wohl die Briicten mit Bug-
feilen zu verjehen, welde von bder Briifenbahn nad) dem Boden oder den
Britdenpfeilern herabgehen, wie 3. B. bei der Niagavabriide; ferner wendet man
tohl unterhalb eine Gegenfette an, welde durd) aufwirtagehenve Bugftangen
mit ver Briidenbahn vevbunden wird. Desgleichen vergrifert man die Steifig-
feit einer Dingebriide badurd), bah man jwei Tragfetten iiber einander Hingt
und Ddiefelben unter einander verfirebt, wie einen Fadwertstriger.

Ketten von gleichem Widerstande. Da bdie Spannung der
Tragtetten einer Vritde von unten nad) oben allmilig sunimmt, fo follte
man aud) den Querfdnitt diefer Retten vom Scjeitel nad) den Aufhiinge-
puntten hin entfprechend grofer werben lafjen. Gewdhulich jucht man diefer
Fovderung anndhernd dabduvd) ju genitgen, daf man entweder die Anzafhl
oder die Dide der Schienen in den eingelnen Kettengliedern nad) den Auf-
bangepuntten hin vergrofert. Streng genommen hitte man den Ketten die
Form von Kbrpern gleiden Widerftanded ju geben, fitr weldje die For-
devung gu ftellen ift, daf fiiv jeden Punft, deflen Querjdnitt F und in
weldjem die Spanmumng S ift, die Bedingung:

S

= S ik

F

gilt, wenn wieder s die uldffige Materialfpannung pro Fladjeneinbeit
bebeutet.
E8 feien CN — 2 und CM — y, Fig. 363, bdie Ordinaten ded
Punftes B des Kettenbogens, deffen Tangente B 7' den Winfel o mit der
Fig. 363.

hovigontalen X Ayxe bildet, fo hat man, unter F den Querfdynitt der RKette
dafelbft und unter o bdag fpecififhe Gewicht derfelben wverftanden, das
Gewid)t eines Bogenelementes 0 b durd) F 0b.yp und daher dag Gewid)t
be8 Bogenftitdes C'B durd):
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G:y/be:%beb
auggedriidt.

Wenn daher das Gewidht dev Briidfenbahn pro laufenden Meter durdy ¢
beeidhuet wird, fo ift die Vevticaltraft in B:

V:%/Sﬁb—l—qx, S e
oder, da
S TRRIT
ift, wenn H den conftanten Horizontalzug bedeutet, fo folgt audy:
V:%]r g—l:+qx, 2 fans Y e

wovausd ferner
. Syl flob? qx
c T T

fich ergiebt. Durc) Diffeventitven erhilt man:

B wa g ol 8809 i G
Oax—';ﬁx_!—ﬁax#? ox i
£ B_N] 4
= 1+<6w> 8w+H8x
und daber -
oy
6% otgo
R T e
=0 = L (e M = 4 4a2
s+H+s 8;v> s+H+stgm

Da im Sdjeitel ¢ die Spammmg gleich) H ift, fo fann man, wenn Fy
den Querfduitt dev Kette dafeldft bedeutet, H — Fys feten, und evhilt,
wenn man nod)

q
7, 7L (30)

einfiihut :
s.0tgo

v En ot

weldjer Ausdruct gu integriven ift, um die Gleichjung fitv die Kettenbritcen-
linte ju finden. g fann bemerft wevben, bafp der Gleidung ¢ — Fo 71
sufolge unter g, bag fpecififche Gewidht desjenigen Korpers zu denfen it
weldjer bei einer Grundfliche Fy gleid) dem Rettenquerfdynitte im Schettel
und bei einer Hihe von 1m ein Gewid)t hat, dad gevade gleich dev Be-

0w (31)
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loftung ¢ von 1 laufenden Meter Briide ift. Um obige Oleidyung ju
integriven, fdeibt man fie:

satgac
(7+71)<l+ 5t tg“’oc>

L BV 7 Itgoc
VV(?+7/1 1+<V

ou
L7’(?’4"’}"1) 1+“2’

foenn dev Riivze wegen \/
befanntlich:

O —

tgoc ]

% ;
tg oo = u gefett wird, Da nun aber
TR gefee

/ D e e
T = dre tgu

Ift fo hat man im vorliegenden Falle:

g=—r _arety tg @, (32)
Vy (v + 70) 7’+V '

fowie umgefefrt:

e Vyy +7) \/ 4
: - {
ty = e Ly

D15

o \/th s Vy@+mn) _ oy

s T o=

Die Jutegrationseonftante it Null, weil fix =0 aud) «=0 ift. Diefe
Sleichung :

(33)

e \/VJ;?I tgxl/y(:Jr%)ax

liefevt durd) nodymalige Sntegration vermige der befannten Jutegralformel:

/tg wow = — log nat cosw = In = In secw,
cos w
b —;— log nat sec Z+ L < V1) (: s ST Jialle (34)

tobei ebenfall§ bdie Conftante Null ift, weil fiix # = 0 auch) y = 0 fein
mug, was dev Fall ift, dba sec 0 = 1 und log nat 1 = 0 ift. Diefe
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Oleidyung (34) fann dagu dienen, fitr jedes x das jugehovige y ju ev-
mitteln, yenn p;, — 1% gegeben ift.

Sind bdie Coordinaten z und y gegeben, fo fann man p, wie folgt be-

fimmen. €s ift, unter e die Grundyafhl des natiirlichen Logavithmen=
fhftems verftanden, nach (34):

cwW(7+71) Zy_

se . =
Sept man den Bogen:
J%wzw,. W ey
alfo
7 pae
0g nat sec P = b
fo folgt
g
R ; <7> ’
und daher

w3 =[G~ w

Dieraus beftimmt fid) weiter der Querfchnitt Fy der Kette im Scheitel :

R R e W S S (37)

e

und die Horigontalfpanmung :

B 0 e ARl BRESE 0 DR
gl
ya
Sevnev hat man befanntlic) fitr jeden Punft der Kette dic Lerticalfpannung :
Ve =—Hig o,

die Tangentialfpanming:
H

coS 0

S—
und den Quer{dnitt:
g yia 7,
= a— = i
S S COS 06 cos o

wobei fid) e einfac) nac) (33) und (35) durdh

tg“:\/ﬁi;ﬂtgw Sve g o

beftimmen (ift.
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Das Gewidt ¢ = % f S0b tes Rettenftictes OB ift endlich ge-

funbden duvdy (28) ju:
G=V — go = Higo— qz. . . 5. 0(40)

Die Aufgabe wird durd) die vorftehenden Fovmeln infofern nod) nict

genau geldft, al8 bei der Cntwidelung derfelben auf das vevinderlide Ge-

widht der Hiingeftangen feine Ritdficyt gemommen worden ift. €Es faillt
indeffent diefes Gewicht flein genug aus, um aud) hiev eine mittlere Hiinge-
ftangen(iinge 2 :% einfithren und folglich aucy dag Gewicht G = Fidy
fegen au fonnen.

Nun ift aber dev Querfdmitt jimmtlidher Hingeftangen an C B jus
fanumen genomuren duvd):

S o
B — g anndhernd =
gegeben, dafer folgt dag Gewidht derfelben :
A
Gl S sy qr,

und man fat, wm e8 ju bevitcficytigen, in dev vorftehenden Redynung itbevall
anftatt g « den LWerth :
Sy
51

etngufithren.

Anmerfung. Die allgemeine Lojung diejer Aufgabe mit Riidjicht auj dad
peranderlihe Gemicht der DHingeftangen ift ju finden in ,The Mechanical
Principles of Engineering and Architecture by Moseley, London 1843
S. audh) in Bb. T ded Givilingenieurs die Abhandlung von Dr. O. Sdlomild
fiber Kettenbriicfen bon durdjaus gleider Sicherheit.

Beifpiel Fitr die Kettenbritde in §. 69 exhdalt man, wenn in
log nat secy — % y; y = 0,0000076

s = 10, und filr y die ganze Pieilhohe ~ = 4000 mm eingefelt wird:

log nat sec Y = 0—’09?(())& 4000 = 0,00304
obexr
log cos y = log sei—np =0 — %% = — 0,001320
= 9,998680 — 10;
daher

29 —" 407 30— 4,4584°
und
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Wy 2.3,14;;%0. 4,4584 — 0077814, *
fo bag nun nad) (36), enn man davin fiiv 2 die halbe Spannweite 20 m
= 20000 mm einjet,
[ 10.0,077814 \2
00000076 20 000,

= 0,0001916 kg

] 0,0000076 = 25,204 . 0,0000076

fidy evgiebt..
Da die” Belaftung einer Halben Kette 44000 kg und dag Gewidht der ju-
gehorigen Hingeftibe 223 kg betrigt, jo hat man die Velaftung pro 1 mm der

Linge:
44 223
e 9
= 0 = 2,2112 kg,
und e8 ift der exforderlihe Querjhnitt der Kette im Scheitel:
L s g

y1  0,0001916
Fitr den Aufhingewintel «; hHat man nad (39):
5 \/0,0000076 +0,0001916
0,0000076
; = 0,3984 = #y21043'.
Der Querjdnitt ver Kette am ufhingepuntte ift nun:

i, 1r54b
cose; 09290

Die Horizontaljpannung ver Kette folgt:
H— 1, s.— 115400 ko,
und die BVerticalfpannung im Aufhangepunite:
V = Htga, = 115400.0,3984 = 45975 kg,
daber ift bag Gewidht einer Kettenhilite:
G =V — ql = 45975 — 44223 = 1752 kg.

Bei conftantem Querjdnitte exgab fid) G = 1940, folglich ijt bie Criparnif an
Material filr jede Kette:
9 (1940 — 1752) = 376 kg

gleidh) ca. 10 Proc. ded Kettengemwichtes.

tg 4927 30" = 5,11.0,07797

i = = 12 422 qmm.

Pfeiler und Widerlager. Bon bejonderer Widptigeit ift nod) die §. 72.
Beftimmung der Dimenfionen der Pfeilev und dev Widerlags=
anawern einer Hingebriide. Sind Sy und S, die Spannungen dev itber
einen Pfeiler A BC D rweggehenden Ketten, Fig. 864 (a. f. S.), umd
oy und o, ihre Neigungswintel, fo hot man den Bevticalvvud auf den

Beiler:
V=", + Vo = Sisinoy + Sysincy,




